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С 1990-х годов в силу различных жизненных ситуаций тысячи людей поменяли место жительства и прибыли из бывших республик СССР на постоянное местожительство в Россию, в том числе и в Амурскую область. У многих из них возникают проблемы с оформлением документов при выдаче разрешений на временное проживание, вида на жительство в Российской Федерации, при предоставлении российского гражданства. Ежегодно в докладах уполномоченного «О соблюдении прав и свобод человека и гражданина на территории Амурской области» эти проблемы выделяются в специальный раздел. 

Вместе с тем, анализ заявлений, поступающих в адрес уполномоченного за последнее время, показывает, что число обращений граждан на нарушение их прав, связанных с получением гражданства, регистрационного и миграционного учёта остаётся довольно высоким (около ста обращений ежегодно).

Проблемы с признанием заявителей гражданами России возникают даже в случае, когда у них имеются доказательства проживания в Российской Федерации на 6 февраля 1992 года. 

В сложной ситуации оказалась семья В., которая до февраля 1992 года проживала в Амурской области, а с февраля 1992 года и до декабря 2000 года – на Украине, где в 1993 году родился их сын. В 2000 году вместе с ребенком семья В. переехала на ПМЖ из Украины в п. Уруша Сковородинского района Амурской области с паспортами граждан СССР образца 1974 года.  

Гражданка В. сообщила, что ее сын желает служить в Российской Армии, но поскольку у него нет паспорта гражданина Российской Федерации, он не имеет возможности выполнить гражданский долг.

В соответствии со статьей 14 Закона Российской Федерации от 28 ноября 1991 года № 1948-1 «О гражданстве Российской Федерации» гражданином Российской Федерации признается ребенок, родители которого на день рождения состоят в гражданстве Российской Федерации, независимо от места его рождения.

Уполномоченный направил запрос в УФМС России по Амурской области с просьбой провести проверку на предмет наличия у членов семьи В. гражданства России. По результатам проведенной проверки все члены семьи В. признаны гражданами России.

Но не всегда подобные проблемы решаются положительно и оперативно.

Так, в апреле т.г. к уполномоченному обратился гр. К., который в своём обращении указал, что в 1990 году, после службы в Вооружённых силах СССР приехал в г. Зея (до этого проживал на Украине). С 1990 по 1999 год работал в старательской артели, имел постоянное место жительства. До 2012 года вёл асоциальный образ жизни и не произвёл замену паспорта, хотя на Украину не выезжал. В 2013 году, взявшись за ум, К. собрал полный пакет документов и обратился в УФМС для получения документа удостоверяющего личность, но миграционная служба по неизвестным заявителю причинам, указала, что в 1994 году он находился в Херсонской области, хотя документы доказывали обратное.

Наконец в мае т.г. после вмешательства уполномоченного у К. было принято заявление об установлении личности. Таким образом, с момента обращения заявителя в УФМС по Амурской области в г. Зея с заявлением о замене паспорта до момента получения элементарного письменного ответа прошло более года.

Для того, чтобы оказать содействие гр.Х. в оформлении гражданства, уполномоченный вынужден обратиться к директору Федеральной миграционной службы К.О.Ромадановскому, т.к. на месте ей не только не оказали должной помощи, но и прямо сказали, что гражданство РФ она никогда не получит, т.к. её муж пожаловался на неоперативную работу миграционной службы Президенту России во время прямого эфира. 

Естественно, направление руководству ФМС поступивших в адрес уполномоченного по правам человека обращений для рассмотрения по существу не ставит задачу указать на бездушие и ненадлежащую компетентность конкретных должностных лиц, а, прежде всего, преследует цель оказать помощь указанным заявителям в решении их проблем.

Дело в том, что у гр. Х. имеются основания для получения гражданства по рождению. Так, заявительница родилась в Краснодарском крае станице Казанская, где проживала до 1982 года, с 1982 по 2001 год проживала в Грузии. В 2001 году переехала к гражданскому мужу в Благовещенске, где в 2002 году зарегистрировала официальный брак и родила сына. В Грузию для обмена паспорта в связи со сменой фамилии смогла выехать только в 2004 году, тогда же снялась там с регистрационного учёта для выезда на постоянное место жительства в Россию.

Так как безвизовый режим с Грузией на тот момент был отменён, смогла вернуться к мужу только по его приглашению.

В 2010 году Указом Президента Грузии была удовлетворена просьба Х. о её выходе из гражданства этой страны, но удостоверение лица без гражданства Х. не получила, т.к. для этого ей необходимо было бы выехать в Грузию, что она сделать не смогла. К этому времени в их семье родился второй ребёнок.

В настоящее время сложилась парадоксальная ситуация: муж и дети Х. являются гражданами РФ, сама она родилась на территории РФ, что подтверждается всеми необходимыми документами, официально вышла из гражданства Грузии, но получить гражданство не может, о чём получила 28.05.14 официальный ответ из УФМС по Амурской области.

Ситуация усугубляется тем, что у Х. тяжело болен сын и его срочно нужно вести на операцию в Новосибирск по выделенной Минздравом квоте. В Грузии в мае т.г. умирает отец Х., которого она не смогла проводить в последний путь и не известно сможет ли она побывать на его могиле в обозримом будущем. 

Разбирая обращения граждан, делаешь заключение, что многих проблем удалось бы избежать при внимательном обращении к нуждам заявителей. Чего стоит только ситуация с Ч. гражданином Литвы, который с 200г.1 по настоящее время безуспешно пытается получить гражданства РФ. В июле 2012 года скончалась супруга Ч., гражданка РФ, но он не может вступить в наследство. Выехать в Литву для получения нового паспорта и новой визы он также не может по состоянию здоровья и тяжёлого материального положения, т.к. оформить пенсию также не представляется возможным из-за отсутствия гражданства. 

Всех этих проблем можно было избежать, если бы человеку преклонного возраста популярно объяснили, что ему необходимо сделать для получения российского гражданства до окончания срока национального паспорта. 

На сегодня недоумение вызывает и ситуация с братьями А. в отношении которых было вынесено необоснованное решение УФМС России по Амурской области об анулировании разрешения на временное проживание на территории РФ. Неправомерность данных действий признана в судебном порядке, причём не только на уровне суда первой инстанции, но и в апелляционном порядке. Однако судебные решения, по имеющимся на сегодня данным так и остались невыполненными.

Парадоксальные ситуации возникают не только с гражданами иностранных государств, но и с юными гражданами России. Заявитель Г. сообщила, что её сын родился и проживает в Ивановском районе, при достижении мальчиком 14 лет, ему отказали в получении паспорта гражданина РФ, не объясняя причин. 

Женщина в слезах рассказывала эту ситуацию, т.к. не могла понять, какие ещё дополнительные документы от неё требуют. Ситуацию удалось разрешить без лишних бумаг, по телефонному звонку, но у человека остался неприятный осадок на всю жизнь. 

Такие примеры можно было бы продолжать, но главное, наверное, не в констатации негатива, а в том, чтобы исключить на территории области факты нарушения законодательства о гражданстве и обеспечить защиту конституционных прав и свобод граждан, что можно сделать, естественно на законных основаниях, при наличии человеческого участия в оказании помощи заявителям со стороны работников УФМС России по Амурской области и более конструктивного с их стороны подхода в решении подобных обращений.
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