О практике работы с обращениями граждан, поступивших к уполномоченному по правам человека в Амурской области от лиц, находящихся в местах лишения свободы, и их родственников
Уважаемый Ралиф Нуруллович, уважаемые участники «круглого стола»!
Вопросы соблюдения прав граждан, находящихся в местах ограничения и лишения свободы, занимают значительное место среди общего количества обращений, поступающих к уполномоченному. 

В 2013 году к уполномоченному обратились около 500 осужденных, что составило 15% от общего числа устных и письменных обращений. Письменно к уполномоченному обратились 208 граждан.
Анализ обращений данной категории граждан свидетельствует, что примерно каждое пятое (22%) содержит просьбу о  личной встрече с уполномоченным или его представителем; 3% составляют жалобы на неправомерные действия сотрудников ИК, 6% - просьбы предоставить юридические консультации.  
Значительное число заявлений связано с вопросами медицинского обеспечения  (6%) и условиями содержания (6%).

Количество заявлений, поступивших от родственников осужденных, составило 11 %.
Работа по рассмотрению и разрешению обращений лиц, находящихся в местах лишения свободы и их родственников направлена, прежде всего, на решение задач по охране прав граждан, укрепления законности и правопорядка в учреждениях уголовно-исполнительной системы области, а также при содержании под стражей подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений в следственном изоляторе.
Каждое обращение, поступившее в аппарат уполномоченного из мест лишения свободы, получило объективное и окончательное разрешение.

В ряде случаев доводы, приводимые в жалобах заявителей, нуждались в тщательной проверке, которую в пределах своей компетенции может провести Амурский прокурор по надзору за соблюдением законов в исправительных учреждениях и, при наличии к тому оснований, принять меры прокурорского реагирования. Нужно отметить, что на все подобные обращения уполномоченного в органы прокуратуры области следовало оперативное реагирование. 
При посещении исправительных учреждений особое внимание уделяется соблюдению требований уголовно-исполнительного законодательства, правилам внутреннего распорядка исправительных учреждений, питанию, медицинскому обеспечению, материально-бытовому обеспечению граждан, содержащихся в местах лишения свободы, практиковалось проведение обхода камер, коммунально-бытовых и производственных объектов, проводился личный прием по рассмотрению поступивших жалоб и заявлений. 

Для объективности следует отметить, что руководством УФСИН России по Амурской области и администрациями исправительных учреждений проводится большая работа по улучшению условий содержания осужденных, соблюдения законности при применении мер взыскания и поощрения, реализации прав на охрану здоровья, пенсионного и социального обеспечения. 

Большое количество поступивших обращений касалось просьб о разъяснении возможных способов защиты своих прав, в том числе по вопросам уголовно-исполнительного производства, несогласия с решением суда, разъяснением порядка обращения в Европейский Суд по правам человека.

Значительное количество обращений являются однотипными и поступают от осужденных, являющихся злостными нарушителями установленного порядка отбывания наказания. Факты от таких лиц о нарушениях уголовно-исполнительного законодательства чаще всего не подтверждаются.

Значительное число жалоб поступило на неправомерные действия сотрудников ИК, в том числе на необоснованное воспитательное воздействие (наложение взысканий, перевод в строгие условия содержания, постановку на профилактический учет).

Уменьшилось количество жалоб осужденных, связанных с нарушением их прав на получение посылок, передач, бандеролей, несоблюдение материально-бытовых условий. 

В 2013 году значительно увеличилось количество жалоб по вопросам условно-досрочного освобождения и замены наказания в виде лишения свободы более мягким видом наказания, а также жалоб по порядку предоставления длительных свиданий. 

Продолжали поступать жалобы на отказ в предоставлении длительных свиданий с так называемыми гражданскими супругами. 
Еще одна проблема, с которой сталкивается уполномоченный – это несвоевременное получение материалов уголовного дела лицами, находящимися в местах лишения свободы. 

Необходимо отметить, что в 2013 году наметилось некоторое снижение количества обращений по вопросам медико-санитарного обеспечения осужденных и на неудовлетворительное оказание медицинской помощи осужденным работниками медицинских частей исправительных учреждений. 

Из жалоб указанной категории наибольшее количество обращений связано с отсутствием в исправительных учреждениях необходимых медикаментов (в основном жалобы указанной категории поступили от больных ВИЧ-инфекцией), отсутствием необходимых специалистов, неоказанием медицинской помощи в полном объеме.

Одной из острых проблем в учреждениях УИС является проблема со своевременным оказанием медицинской помощи врачами-специалистами: стоматологом, отоларингологом.

Хочу обратить ваше внимание на тот факт, что увеличивается количество обращений к уполномоченному по вопросам предоставления юридической помощи, консультаций по законодательству, предоставления иной информации, связанной с исполнением наказания. Несмотря на то, что данная проблема уже отмечалась уполномоченным в предыдущие годы, ситуация в лучшую сторону не изменилась. По-прежнему, осужденные не могут получить информацию о порядке отбывания наказания, об изменениях в уголовном, уголовно-процессуальном, уголовно-исполнительном праве.

Часто получить консультацию по правовым вопросам осужденным очень трудно. В библиотеках ИК юридическая литература отсутствует, законы, если и есть, то в старой редакции. Сотрудники учреждений и, в частности, начальники отрядов, сами порой не обладают информацией об изменениях законодательства, а работники отделов специального учета и юрисконсульты не информируют осужденных. 

Таким образом, можно сделать вывод, что в учреждениях уголовно-исполнительной системы области нарушаются основные права осужденного, определенные Уголовно-исполнительным кодексом Российской Федерации: право на предоставление информации и конституционное право на получение юридической помощи.
И в заключение своего выступления хочу привести следующие цифры:  за период с 1 января по 20 июня текущего года в адрес уполномоченного от данной категории граждан поступило всего 105 обращений – 95 от лиц, находящихся в местах лишения свободы, и 10 обращений от их родственников (условия содержания, медицинское обслуживание, УДО).
Из обращений осужденных: с просьбой о личной встрече – 30 обращений, об условиях содержания – 12, о несогласии с решением суда и касающихся вопросов уголовно-исполнительного производства – 13, о порядке обращения в ЕС – 4, жалобы на неправомерные действия сотрудников – 3, по вопросам медико-санитарного обеспечения – 6 и др.
