«О практике работы с обращениями граждан с ограниченными возможностями в аппарате уполномоченного по правам человека и проблемах создания доступной среды для инвалидов»

Тезисы выступления на заседании 

«круглого стола» 29.11.2012

В соответствии со ст. 7 Конституции Российская Федерация является социальным государством, политика которого должна быть направлена на создание условий, обеспечивающих достойную жизнь и свободное развитие человека, в том числе социальное обеспечение по возрасту, в случае болезни, инвалидности и в других случаях, установленных законом. 

В июне 2009 года Российской Федерацией была ратифицирована Европейская социальная Хартия. Тем самым Россия взяла на себя обязательства предпринять реальные шаги, направленные на защиту прав инвалидов, обеспечивая им нормальные условия жизни и интеграции в обществе. 

Вместе с тем, обеспечение реализации основных социальных прав граждан, имеющих ограниченные возможности физического и психического здоровья, проходит очень непросто. Большинство инвалидов, по-прежнему, оказываются вычеркнутыми из трудовой и социальной жизни.
Несмотря на то, что за последнее время в нашей стране много делается для укрепления системы социальной поддержки граждан, кардинально ситуация в социальной области пока существенно не меняется. Нарушения прав граждан в трудовой, пенсионной сфере, на получение мер социальной поддержки, по-прежнему, серьезно тревожат людей. 

Об этом говорят и обращения в адрес уполномоченного. Хотя от общего количества обратившихся, число заявлений от граждан с ограниченными возможностями составляет всего около 4%, их анализ свидетельствует о том, что далеко не всегда права данной категории граждан соблюдаются должным образом.
Наиболее частыми являются обращения о порядке предоставления льгот, предусмотренных законодательством, о назначении страховых выплат в случае ликвидации страхователя, порядке выделения путевок на санаторно-курортное лечение и права на бесплатный проезд к месту лечения и обратно, предоставлении ежемесячных компенсационных выплат неработающим трудоспособным лицам, осуществляющим уход за нетрудоспособными гражданами, об установлении инвалидности и другие.

Увеличилось число обращений граждан по вопросам снятия инвалидности или непризнания инвалидом. При несогласии с решением медико-социальной экспертизы граждане не знают порядок обжалования и зачастую пропускают сроки для обжалования решений.

Каждое из подобных обращений тщательно разбирается и находится на особом контроле в аппарате уполномоченного.

Естественно, действия организаций и должностных лиц, повлекшие нарушения прав инвалидов в сфере социального обслуживания, жилищного права, права на медицинское обслуживание и других сферах, в соответствии с федеральным законодательством, могут быть обжалованы в суд. Но необходимо понимать, что лучший способ разрешения конфликтов – недопущение нарушения прав достаточно уязвимой и социально незащищенной категории населения области. И задача уполномоченного не только помочь различным категориям населения реализовать свои социальные права и законные интересы, но и довести эту информацию до органов государственной власти в целях изменения ситуации.
Наиболее типичные проблемы в данной сфере и пути их решения находят отражение в ежегодных докладах «О соблюдении прав и свобод человека и гражданина на территории Амурской области и деятельности уполномоченного по правам человека в Амурской области», поэтому нет необходимости останавливаться на них подробно. 

Но всё же главной проблемой сегодня, на мой взгляд, является проблема социальной интеграции таких лиц в повседневную жизнь общества, в частности путем предоставления им технических средств, позволяющих преодолевать препятствия, которые ограничивают их общение и передвижение, и открывающих им доступ к транспорту, жилью, культурной деятельности и полноценному досугу.

Прежде всего это касается реорганизации транспортной инфраструктуры, в том числе приобретения низкопольных автобусов и троллейбусов, оборудование специальных пешеходных переходов звуковыми светофорами, предоставления средств технической реабилитации дополнительно к федеральному списку и других мер.

Выступающие на сегодняшнем «круглом столе» привели немало примеров положительной работы в этой сфере, однако сами инвалиды не всегда информированы о том, какие возможности для их активной жизни имеются в конкретном населённом пункте, поэтому так важно сформировать уже сегодня на уровне муниципальных образований карты доступности наиболее важных для инвалидов объектов и услуг социальной сферы, транспорта, средств связи и других объектов. Обеспечить их доведение для лиц с ограниченными возможностями. Постоянно обновлять данные сведения.

К сожалению, подобные карты доступности у нас в области отсутствуют. По Дальнему Востоку её имеет только Хабаровск.

Особая роль в этом деле принадлежит средствам массовой информации и учреждениям культуры, причём не только в плане подачи специальных материалов, но и через практику субтитров на телевидении, создание специальных сайтов, развитие сети специальных библиотек.

Другая важнейшая проблема состоит в том, чтобы облегчить лицам с физическими и умственными недостатками доступ к занятости с помощью любых возможных мер, поощряющих предпринимателей к найму и удержанию их на работе в обычной рабочей среде, а там, где это невозможно, - к приспособлению условий труда к возможностям инвалидов путем создания предназначенных для них видов занятости в соответствии со степенью их физических или умственных недостатков. Действующая у нас в области система квотирования рабочих мест пока не стимулирует работодателей к такой деятельности.

Кроме этого созрела необходимость создания специализированной службы трудоустройства и поддержки инвалидов в рамках действия общей службы занятости.

Большое значение имеет образование, профессиональная ориентация и профессиональной подготовка таких лиц, причём как через специализированные учреждения, так и учреждения соответствующих общих систем, в том числе создание безбарьерной среды в обычных школах. 
В широком смысле безбарьерная или доступная среда – это среда, которая создаёт наиболее лёгкие и безопасные условия для наибольшего числа людей. 

Например:- плавным спуском или съездом, а также правильно установленным пандусом пользуются не только инвалиды. Люди без физических ограничений иногда предпочитают подниматься или спускаться по наклонной поверхности, так как это во многих случаях более удобно, всегда менее энергозатратно и гораздо естественнее по физиологическим параметрам движения человека;

- поручни нужны не только инвалидам, но и пожилым людям, детям, беременным женщинам. Большинство даже самых мобильных людей, особенно в непогоду или в гололед, предпочтёт пользоваться лестницами, оборудованными поручнями.

Практика отечественного градостроительства, проектирования и строительства объектов жилищно-гражданского и производственного назначения, организации транспортного и информационного обслуживания до недавнего времени не учитывала специфических потребностей инвалидов.
Однако создание доступной для инвалидов среды жизнедеятельности имеет и экономический эффект (это подтверждает, прежде всего, опыт развитых стран). Так, создание «безбарьерной среды» позволяет снизить потребность в стационарных учреждениях интернатного типа, сокращает расходы на их возведение и содержание, стимулирует появление новых налогоплательщиков. Специалисты утверждают, что при средней эффективности реабилитации одного инвалида расходы на создание доступной для них среды жизнедеятельности окупаются в течение 5-10 лет.

Поэтому её создание не только акт гуманного отношения к данной категории населения, но и экономически осознанная необходимость. 

